

24亿人的梦想

——记国家主席习近平非洲之行

聚焦《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》

6大看点

新华社 7日受权发布《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》。作为指导当前和今后一个时期脱贫攻坚的纲要性文件,决定对打赢脱贫攻坚战提出了许多实举措、硬政策,其中六大看点尤为引人关注。

看点1

贫困县“摘帽不摘政策”

决定:抓紧制定严格、规范、透明的国家扶贫开发工作重点县退出标准、程序、核查办法。重点县退出,由县提出申请,市(地)初审,省级审定,报国务院扶贫开发领导小组备案。重点县退出后,在攻坚期内国家原有扶贫政策保持不变,抓紧制定攻坚期后国家帮扶政策。

解读:长期以来,由于“贫困县”的帽子可以带来政策上的诸多“好处”,导致很多贫困县不愿“摘帽”,甚至存在“戴帽炫富”“争戴贫困帽”现象。重点县退出后,在攻坚期内国家原有扶贫政策保持不变,可以说是“扶上马,送一程”,充分考虑到了贫困县的实际情况,有助于贫困地区稳步脱贫、避免返贫。

看点2

建档立卡贫困户孩子上高中、中职免学杂费

决定:普及高中阶段教育,率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费、中等职业教育免除学杂费,让未升入普通高中的初中毕业生都能接受中等职业教育。加强有专业特色并适应市场需求的中等职业学校建设,提高中等职业教育国家助学金资助标准。

解读:扶贫先扶智,治贫先治愚。对于贫困家庭来说,培养出一个孩子,就可能给全家人的生活带来巨大改变。对建档立卡的家庭经济困难学生上高中、中职免除学杂费,有助于缓解他们的上学负担,掌握一技之长,从而带动整个家庭脱贫致富。

看点3

贫困人口全部纳入重特大疾病救助范围

决定:新型农村合作医疗和大病保险制度对贫困人口实行政策倾斜,门诊统筹率先覆盖所有贫困地区,降低贫困人口大病费用实际支出,对新型农村合作医疗和大病保险支付后自负费用仍有困难的,加大医疗救助、临时救助、慈善救助等帮扶力度,将贫困人口全部纳入重特大疾病救助范围,使贫困人口大病医治得到有效保障。

解读:疾病是人类的天敌,在部分贫困地区,因病致贫、因病返贫的比例甚至超过40%。实施健康扶贫工程,可以有效减轻贫困群众医疗费用负担,为脱贫致富打下坚实基础。

看点4

加大“互联网+”扶贫

决定:实施电商扶贫工作。加快贫困地区物流配送体系建设,支持邮政、供销合作等系统在贫困地区建立服务网点。支持电商企业拓展农村业务,加强贫困地区农产品网上销售平台建设。加强贫困地区农村电商人才培训。对贫困家庭开设网店给予网络资费补助、小额信贷等支持。

解读:在互联网+时代,尽管一些贫困地区可能暂时通不了高速公路,但是可以通上“信息高速公路”,把当地特有的农产品推向更广阔的市场,从而实现就地脱贫致富。

看点5

加大财政扶贫投入力度

决定:中央财政继续加大对贫困地区的转移支付力度,中央财政专项扶贫资金规模实现较大幅度增长,一般性转移支付资金、各类涉及民生的专项转移支付资金和中央预算内投资进一步向贫困地区和贫困人口倾斜。加大中央集中彩票公益金对扶贫的支持力度。农业综合开发、农村综合改革转移支付等涉农资金要明确规定一定比例用于贫困村。各部门安排的各项惠民政策、项目和工程,要最大限度地向贫困地区、贫困村、贫困人口倾斜。

解读:政府投入在扶贫开发中发挥着主体和主导作用。从2011年到2015年,中央财政专项扶贫资金从272亿元增长到467.45亿元,几乎翻了一番。尽管当前经济下行压力犹存,但政府对扶贫开发的投入力度不但不会减少,反而会明显增加。

看点6

国开行、农发行设立扶贫金融事业部

决定:国家开发银行、中国农业发展银行分别设立扶贫金融事业部,依法享受税收优惠。中国农业银行、邮政储蓄银行、农村信用社等金融机构要延伸服务网络,创新金融产品,增加贫困地区信贷投放。对有稳定还款来源的扶贫项目,允许采用过桥贷款方式,撬动信贷资金投入。

解读:扶贫开发仅靠政府投入难免不足,必须靠金融手段撬动更多资金。两大政策性银行专门设立扶贫金融事业部等一系列政策安排,有望为扶贫开发事业带去更多“源头活水”。

(新华社北京12月7日电)

人民日报署名文章:

坚决打赢深化国防和军队改革这场攻坚战

——深入学习贯彻习主席关于深化国防和军队改革重要论述

军梦的时代高度作出的战略筹划,是党的军事指导理论的重大创新,是攻坚克难破解问题的锐利武器,是统一思想凝聚意志的精神旗帜,对推进强军兴军事业具有重大理论价值和实践指导意义。

文章说,党的十八大以来,习主席对深化国防和军队改革作出一系列重要论述,深刻阐明了改革强军带根本性方向性全局性的重要问题,开拓了马克思主义军事理论和当代中国军事实践发展的新境界。

文章指出,习主席关于深化国防和军队改革重要论述,是站在实现中国梦强

军梦的时代高度作出的战略筹划,是党的军事指导理论的重大创新,是攻坚克难破解问题的锐利武器,是统一思想凝聚意志的精神旗帜,对推进强军兴军事业具有重大理论价值和实践指导意义。

文章强调,全军各级要把学习贯彻习主席关于深化国防和军队改革重要论述特别是军委改革工作会议重要讲话作为重大政治任务,自觉用以统一思想和行动,切实把各项改革部署落到实处;高

级领导机关和领导干部要发挥带头作用,争做改革的促进派和实干家;广大官兵要牢固树立改革强军思想,坚定改革强军意志,投身改革强军实践,以实际行动向党和人民交出满意答卷。

天津大学研制成功新型超分子聚合物水凝胶

12月7日,天津大学向公众展示其最新研发的新型超分子聚合物水凝胶材料,该成果未来有望用作软湿结构生物材料替代物。

据介绍,水凝胶是一种在高分子材料缝隙间存在大量水的果冻状物质,常用于制造食用果冻、隐形眼镜片等,也是优良的医用材料。但是,普通水凝胶的强度不足以替代承受载荷的人体软组织。

新华社发

中国首架极地固定翼飞机在南极成功试飞

12月7日,中国首架极地固定翼飞机“雪鹰601”在南极中山站附近的冰盖机场成功试飞。固定翼飞机在南极考察,特别是内陆考察中可发挥快速运输、应急救援等重要保障作用,同时可搭载多种科学观测设备,是高效的科研平台。

据介绍,目前世界上只有少数几个国家在南极拥有集快速运输、应急救援和航空科学调查于一体的多功能固定翼飞机。

新华社发

